

不止夜宵和夜店,还有其他“夜生活”——长沙年轻人热衷上夜校

湖南日报全媒体记者 葛婷婷

6月4日,端午假期后第二个上班日,中南大学老师文叶青一下班就赶去“当学生”。每周三晚,她是在夜校攻克克里里班上课的时间。她说,这是“重新养自己”的方式。

文叶青上的是“星光夜校”。今年4月,位于长沙后湖的湘江新区(岳麓区)文化馆,在众多年轻人的呼声下,开出第一期“星光夜校”,不少课程的名额1分钟内即被抢光。

就在上个月,湖南首个政校企联建的青年夜校——天心区青年夜校,也在湖南开放大学开出第一期。

谁说长沙的“夜生活”只有夜宵和夜店?夜校,老一辈人并不陌生的一个词语,如今“卷土重来”,逐渐成为长沙年轻人的“夜间充电站”。

年轻人在夜校都学啥?

白天披荆斩棘、乘风破浪;夜晚转换角色、重回校园。

在夜校,人人都有“两副面孔”。“90后”饶严,白天做财务工作一丝不苟,晚上在宣纸上纵情泼墨。

“95后”余茉莉,白天是一脸严肃调度警情的公安民警,晚上梦想成为能弹唱《花海》的“钢琴王子”。

“00后”王昊东,白天是在街道办事处家长里短的贴心“小王”,晚上学习弹奏吉他化身文艺青年。

“90后”“95后”“00后”,是长沙夜校的“主力军”学员。

因为,年轻人想学的,夜校都有。非洲鼓、吉他、萨克斯、古典舞……除了常见的兴趣班课程,长沙的夜校,还用传统文化,将年轻人狠狠“拿捏”。

在湘江新区(岳麓区)文化馆“星光夜校”,湘绣班的学员围坐在大桌旁。老师刘玉珍,是长沙市湘绣非遗代表性传承人。“90后”的她深谙年轻人的喜好,课堂上不绣花鸟绣,绣的是萌萌的熊猫、招财的金元宝,做成湘绣车挂、冰箱贴,送礼自用都合。

一名学员才学了3节课,半只熊猫已经跃然“布”上,让她成就感满满。除了湘绣,人文花道、汉服妆造、长沙俚语等课程,都是年轻人的热门之选。

如此丰富和个性化的课程,学费如何?一个字,“香”。

在天心区青年夜校,美妆、非洲鼓、中国舞等课程,400元9节课;钢琴、茶艺、瑜伽等课程,提供一对一教学设施设备,500元9节课。

湘江新区(岳麓区)文化馆“星光夜校”则分长期班和短期班,长期班的尤克里里、萨克斯、吉他等课程,均免费提供乐器,学费为400元10节课。短期班如湘绣、人文花道等课程,则为120元4节课。

算下来,在长沙上一节夜校课的学费,可低至30元。

“同一位钢琴老师,校外上课四五百元一节,在夜校可以上9节课。”公安民警余茉莉是钢琴班学员,他感慨,“这是长沙给年轻人的‘巨大福利’”。



长沙市群众艺术馆“市民夜校”,学员跟随老师练习街舞动作。(资料照片)湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

夜校教学质量如何保证?

在平价夜校班,能学到东西吗?看师资。

天心区青年夜校整合了校内教师、青联委员、非遗代表性传承人等46名师资力量,并在“湖湘学习广场”公众号上,把每位上课老师的毕业院校、教学经历、课程简介等,都交代得一清二楚,避免学生上课“开盲盒”。

“星光夜校”的师资同样强大。尤克里里老师毕业于中央音乐学院,萨克斯老师是德国慕尼黑音乐学院博士,湘绣老师是长沙市湘绣非遗代表性传承人……

“何德何能,新手小白学乐器,还能得到博士‘真传’。”学员们表面谦虚、内心暗爽。

晚上7时30分,湖南开放大学教学楼内,楼下练八段锦,一个个指导动作,休憩冥想过关;楼上弹钢琴,识五线谱、练习音阶等教学步骤一个不落;美妆课虽以实操为主,光影、审美等理论知识也教得十分仔。

有学员给记者展示班级学习微信群,线下课程每周一次,线上答疑却没有间断。各班甚至自觉选出学习委员,协助老师布置和检查作业。

再看环境。近年来翻新的湘江新区(岳麓区)文化馆,隔音效果好,艺术氛围浓,还采购了各类乐器免费供学员上课使用。

才上几节课,尤克里里学员朱欢,已经能完整弹唱一曲《小幸运》。“课余时间,‘星光夜校’对外开放自修室,免费提供乐器。”朱欢说,自己一有空就来这里,“悄悄努力,惊艳所有人”。

“星光夜校”师资强、环境好,同时报几门课程的学员不在少数。国画班学员饶严,上夜校需往返2个多小时。她说,看中了“星光夜校”的教学品质,不在乎路途遥远,又报了古典舞班。

如此教学质量,并非所有夜校共有。

2023年,年轻人上夜校的风,最早从上海刮起。吹到长沙等地,催生出不少职业培训机构、个人创业者等办的夜校,甚至出现“招生中介”。

低价引流、课程质量良莠不齐等问题,让不少年轻人对夜校“心痒痒”的同时,又“望而却步”。

广东广和律师事务所高级合伙人尹玉曾担任多所学校、教育机构的法律顾问。她认为,民间夜校以灵活性和低价策略吸引用户,但往往是成人夜校的监管盲区。公立机构提供公益性课程,或引入第三方机构统筹负责,收费亲民,能够确保教学质量和专业水准。

这两年,尤其是今年,长沙的官方机构,如街道团工委、团委、文旅部门等牵头的公益性夜校相继开班。天心区青年夜校和湘江新区(岳麓区)文化馆“星光夜校”就是其中的代表。

天心区青年夜校,由天心区团委、总工会联合湖南开放大学共同打造。湘江新区(岳麓区)文化馆开设的“星光夜校”,则由湘江新区(岳麓区)文化馆提供场地及监管支持,相关公司负责平台搭建、招生及运营管理。

湘江新区(岳麓区)文化馆馆长谭婷告诉记者,文化馆会在前期对合作公司开设的课程进行把关,同步听取学员上课意见,反响不好的课会及时关停,为年轻人上夜校添一份心安和保障。

新鲜劲过后,夜校学习如何持续?

年轻人“上头”快,新鲜劲过去也快。

长沙建设“年轻人友好的城市”,如何持续满足年轻人终身学习的需求?

首先是不断充实课程内容。

经过一个多月的教学,湘江新区(岳麓区)文化馆“星光夜校”逐步摸清了年轻人的喜好,目前正在筹备音乐疗愈、心理等方面的课程。

天心区青年夜校,后续将和周边企业合作,满足学员“技能+兴趣”双重需求。

在“背了双肩包就能来湖南创业”的邀约下,天心区青年夜校配套开设创新创业公益课程,为年轻人提供创业帮助。

其次是增加课程学习的延续性。萨克斯、吉他、尤克里里等可深造学习的课程,湘江新区(岳麓区)文化馆“星光夜校”将按照教学内容,开设不同层级的班级,供年轻人进阶学习。

湖南开放大学终身教育指导服务中心副主任钟慧表示,天心区青年夜校将为全省的终身教育、青年教育打造范式。摸索出成功经验后,会逐步向全省其他地区推广,构建跨区域青年夜校联盟,实现课程与师资资源共享。

第三是增强服务性,给足情绪价值。

在天心区青年夜校,除了让学员享受免费停车、24小时自习室等配套服务外,夜校还借鉴民警夜校的做法,提高和学员的互动性。

湖南开放大学学生刘宇星,是青年夜校的助教之一。她的一大任务是给学员们拍摄照片视频,给学员们制作上课短片。她说,当学员们看到自己认真学习的样子,“上课劲头更足了”。

记者也发现,目前官方机构开设的夜校课程有限。夜校“一座难求”的背后,是长沙年轻人对终身学习的渴望,也折射出优质夜校供给的不足。

天心区青年夜校和湘江新区(岳麓区)文化馆“星光夜校”相关负责人表示,随着班级越来越多,官方机构开设夜校,场地将成为一大限制条件。

2023年,全球知名增长咨询机构弗若斯特沙利文发布的《中国成人学习市场行业报告》显示:随着中国国民人均收入的提高和终身学习意识的增强,中国成人学习市场规模呈持续上涨趋势,预计到2027年将达1.04万亿元。

政府和相关场馆、机构的合作,势必成为未来的探索方向,也有望形成一条新的服务链条,带动扩大湖南成人学习的市场规模。

本次活动由湖南省援疆前方指挥部和吐鲁番市委统战部共同协调推动,是湘吐两地深化教育文化交流合作的重要举措。湖南省援疆前方指挥部将以此次活动为契机,系统总结形成可复制、可推广的典型经验,力争将该项目纳入“十五五”援疆重点工程,并向新疆各地(州、市)及兵团各师(市)全面推广。湘吐两地还将建立长效机制,持续深化研学活动,以“红石榴”品牌工程为抓手,不断促进各民族交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识。

2025高考,稳了!

家国情怀 价值引领

湖南语文名师谈2025年高考作文

湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 丁晓乐

“我要以带血的手和你一一拥抱,因为一个民族已经起来。”6月7日上午,高考语文科目考试结束后,2025年全国高考语文卷作文题甫一揭晓,这道以老舍《鼓书艺人》、艾青《我爱这土地》、穆旦《赞美》为材料的“民族魂”命题,便在三湘教育界掀起层层波澜。

“写作不只展现理性的力量,更需要‘走心’。”当天,长沙市一中语文教师张泽伟、湖南师大附中语文教师万雅琼一同做客新湖南直播间,为万千网友实时解读高考作文真题,共话命题设计新趋势。

命题: 将“民族魂”融入设计思路

老舍小说中“欲语还休”的民间艺人、艾青笔下“嘶哑歌唱”的赤子、穆旦诗中“带血拥抱”的民族风骨……仔细研读题目文本,不难发现,命题者将深厚的家国情怀以贴近现实、贴近考生的方式,生动地呈现在试卷之中。

三则材料并非简单的文本拼贴,而是对中华文明近现代历史长河的三次定格:国家蒙辱的屈辱记忆、救亡图存的抗争史诗、民族自强的复兴征程。

如此设计,有何深意?

“本题所选三则材料均与抗战有关,今年是中国人民抗日战争与世界人民反法西斯战争胜利八十周年,以此命题,对学生是很好的教育。”张泽伟和万雅琼一致认为,这一命题从国家苦难的文学记忆出发,指向可歌可泣的民族新生,以此引导学生传承抗战精神,触摸

时代脉搏,加深对“民族魂”丰富意蕴的深刻体认,厚植家国情怀,强化价值引领。

破题: 做到“文章合为时而著”

高考语文考试结束后,考生们的反应截然不同:有的皱眉叹气,有的神态从容。这种作答体验的差异,折射出高考作文命题的深层逻辑——看似开放的试题表象下,实则暗含着对语文素养与思维品质的梯度考查。

“今年作文并未设置过高审题门槛,但要写出真章法,还须‘情动于中而形于言’。”万雅琼分析道。她指出,题目涉及的民族复兴、家国情怀等主题均在可写范围内,不同水平的考生都能结合日常阅读、历史感悟或生活体验找到切入点。这种设计既体现了“降低写作门槛”的命题思路,又通

过合理的难度梯度,让真正具备思维深度的考生能够脱颖而出。

命题者试图传递一个信号——历史不是尘封的典籍,而是青年成长的精神底色。面对如此开放的命题空间,考生们该如何应对?

“要做到‘文章合为时而著’,宏大主题落地为鲜活的青春独白。”张泽伟认为,首先要辩证看待苦难,既不回避“方宝庆们”在历史夹缝中的挣扎,也不美化“带血的手”所承载的创伤,而是深度剖析苦难如何淬炼民族精神;同时,更要结合当下,立足于新时代青年的责任与担当,书写从“被时代召唤”到“与时代同行”的成长感悟。

长沙公安暖心护航考生

湖南日报全媒体记者 赵志高

6月7日,2025年高考的第一天,长沙市公安局民辅警早早到岗,以最暖服务护航近8万名考生。

铁骑护航: 神速为考生解燃眉之急

科技赋能: 为考生开启一路绿灯

7日8时7分,长沙交警指挥中心接到一名行驶在橘子洲大桥上的出租车司机求助,路上车流量大,8时30分之前无法将考生送达长郡梅溪湖考场。

接到警令后,岳麓交警分控中心一边安排就近巡逻警力负责牵引,一边通过视频监控搜寻求助车辆。当求助车辆经过武警医院路口时,考虑到离出租车最近的铁骑还有一段距离,分控中心当即即将通往长郡梅溪湖沿线的交通信号灯调成绿灯,并全线视频追踪,一路目送运送考生的出租车抵达考场。“原本需要半个小时的路程,仅16分钟就抵达。”岳麓交警分控中心负责人介绍。

今年高考,长沙公安充分依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,“硬核”护航高考。5月20日便开始利用科技赋能,在全市范围内开展“静音行动”,集中整治摩托车、货车闯禁行驶、机动车非法改装拼装等交通违法行为,全力营造考生安心答卷环境。

同时,提前对考点周边出租屋、酒店、旅馆等场所开展地毯式安全检查,及时发现并消除各类安全隐患,净化考点周边治安环境。

八小时补送考生身份证

湖南日报6月7日讯(全媒体记者 刘乐 通讯员 雷莹)公安与邮政部门护航高考,为遗失身份证的考生解了燃眉之急。6日14时,因意外遗失身份证而焦急万分的汨罗高三学子黄同学,匆忙赶到汨罗市公安局人口与出入境管理大厅求助。

了解情况后,汨罗市公安局立即启动应急响应机制,与省公安厅居民身份证制证中心高效联动,为黄同学开通“高考绿色通道”,加急办理身份证补办手续。19时,黄同学崭新的身份证在湖南省公安厅居民身份证制证中心制作

完成。

与此同时,湖南邮政长沙市分公司专门负责“高考证件护航”的邮车早已在制证中心待命。证件交接后,邮车立即从长沙出发驶向汨罗。夜色中,邮车星夜兼程,在高速公路上展开了一场与时间赛跑的爱心接力。

22时,邮递员朱师傅将身份证及时送达黄同学手中。接过证件,黄同学脸上露出了安心的笑容,“悬着的心终于可以放下了!”

此次“爱心护航”,从申请补办到证件送达,全程仅用8小时。

《紧接1版》针对这一情况,湘钢一中早有准备,该校提前搭建了长达数十米的“风雨走廊”,确保考生从进入安检门到考场都不受天气影响,并组织考务人员开展防汛应急演练,储备充足的雨衣、防滑垫等物资;株洲二中打造了24间考生休息室,休息室里桌椅、空调等

齐备,安排老师值班守护。全省各地各相关部门紧密配合,从交通疏导到安全保卫,从后勤保障到应急处置,各部门以高度的责任感和使命感,织就一张全方位、多层次的高考保障网,全力护航高考顺利进行,为考生们营造安心、舒心、放心的考试环境。

“红石榴·我的韶山行”吐鲁番市青少年红色研学活动启动 百名吐鲁番师生来湘开启红色研学之旅

湖南日报6月7日讯(全媒体记者 郑旋 王立三 通讯员 谢惟飞)6月6日,2025年“红石榴·我的韶山行”吐鲁番市青少年红色研学活动拉开序幕。今天,来自新疆吐鲁番市的100名师生代表从韶山出发,开启一趟红色文化研学之旅。

全面开展青少年研学活动,是帮助广大青少年增长知识、开阔眼界、实现健康成长的重要举措。据悉,在为期五天四晚的研学行程中,师生们将参观毛泽东同志纪念馆、岳麓书院等具有重要历史意义的教育基地,通过沉浸式、体验式的学习方式,深刻感悟红

色革命精神和中华优秀传统文化的深厚底蕴。吐鲁番市高昌区第一中学八年级学生魏兴昌说:“非常开心能有这次宝贵的研学机会,我一定怀揣崇敬之心,在湖南认真学习红色文化,将革命先辈的崇高精神和湖湘文化的精髓带回吐鲁番,与更多同学分享。”

未来在于培育新质生产力

4月21日,邵东工业园的湖南东亿电气股份有限公司,全自动焊接机、打焊机设备数字化生产线正在忙碌。企业负责人介绍,生产线数字化改造后,生产效率提升3至5倍,产品质量更加稳定。

“邵东民营经济的未来在于发展新质生产力。”邵东市委书记李国军说,邵东创造了中国民营经济的神话,面对新形势,邵东民营经济开启“二次创业”之路,确定了“拼在产业,赢在环境,爱我邵东”发展新思路。

未来在于培育新质生产力

该市又在“惟楚有材、於斯为盛”的千年学府岳麓书院,举行新年首场引才发布会,推出最高补贴60万元,5年引进500名高素质人才的构想。

走进邵东民营企业的生产车间,处处能看到新质生产力的应用场景:在箱包企业,自动热压成型切边机、自动上料车缝机、自动车缝流水线等自动化设备应用广泛,生产效率提升40%以上,生产成本仅为原来的三分之一。在小五金生产企业,研发投入的金五数字化生产管理系统,可使企业原材料采购计划从原来的2至3天,缩短到2至3个小时,减少流动资金投入,节约生产成本。

未来在于培育新质生产力

今年2月,李锦新组织青企协会会员,办“抖音矩阵分享会”,解锁新媒体发展密码。“分享会来了115人,都是‘企二代’,愿意接触新鲜事物。”

湖南南方神鹿科技股份有限公司总经理王炼,从分享会上学习DeepSeek应用和剪辑,AI智能生成“数字人分身”,并应用到五金产品营销上,吸引了不少海外客户。尼日利亚客户Aliyu来到该公司,一下子要采购5万把6寸斜嘴钳。她想亲自检验“邵东货”的品质,现场拿起斜嘴钳剪起头发。吹毛断发的锋利度,让Aliyu竖起大拇指。

尼日利亚客商竖起大拇指

“90后”企业家王兴兴的出圈,触动了邵东市青年企业家协会会长李锦新的心弦。他想起读初中时,总有人嘲笑他是“邵东货”,他发誓一定要改变人们对“邵东货”的认知。他坦言,过去,邵东80%的产品都是同质化产品。那时人们对邵东民营经济的印象,是“仿货”、地摊货的发源地,是白天拉板车、晚上开家车的生意人。

“接力棒”传到李锦新等“企二代”手上,他决心重塑新一代邵东民营经济。他利用大学所学,将自家塑胶企业引入智能制造执行系统,实现“人机料法环”全链路管控,订单交付周期缩短40%,注塑机实现100%联网。数字赋能,企业年节省电力成本超50万元。搭建“工厂数字驾驶舱”,通过大数据分析精准预测产能需求,库存周转率提